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вас пит на и обра зов на вред ност  
Ка ти хи зи са Као бо го слов сКог жан ра  

и оба ве зног уџ бе ни Ка за основ не 
шКо ле у ср би ји (1757–1882)

Ап стракт: Раз вој ни ток на уч не ми сли, у свим кул ту
ра ма и ци ви ли за ци ја ма, кре тао се од вер ских схва та ња и 
те о ло шких уве ре ња. То пра ви ло ва жи и за срп ски на род. У 
пе ри о ди ма сим фо ни је (по што ва ња) у од но си ма из ме ђу Цр
кве и др жа ве, пре све га у сред њем ве ку, до ла зи ло је до успо на 
и зна чај них ре зул та та на мно гим по љи ма дру штве ног жи
во та. У вре ме не скла да ме ђу њи ма та кви ре зул та ти су из
о ста ја ли а де ша ва ла су се, не рет ко, и стра да ња љу ди. Док 
су се на уч не те о ри је за сни ва ле на раз ли чи тим осно ва ма и 
по тре ба ма све тов не вла сти и због то га че сто ме ња ле, вер
ске осно ве има ју кон ти ну и тет ко ји се ме ри хи ља да ма го ди
на. Док свет ска зна ња до ла зе и све бр же про ла зе, ме ња ју се, 
до бр о та и дру ге људ ске вр ли не пред ста вља ју трај не, веч не 
вред но сти. С об зи ром да је чо ве ку по треб но и зна ње и до
бр о та да би био урав но те жен и скла дан, по сто ји и по тре
ба за не го ва њем вер ских са др жа ја. У те свр хе из ра ђи ва ни су 
ка ти хи зи си – по себ не вр сте уџ бе ни ка ве ро на у ке. У члан ку 
се раз ма тра њи хо ва обра зов на и вас пит на вред ност у фор
ми ра њу лич но сти де те та и ње го вом уз ра ста њу у вр ли на ма. 
Осим на по ме не о на стан ку пр вих ка ти хи зи са и крат ком 
пре гле ду њи хо вог раз вој ног то ка, пре све га у Евро пи, по се бан 
на гла сак уз ис ти ца ње ка рак те ри стич них де ло ва, дат је на 
раз ма тра ње са др жа ја ка ти хи зи са у Ср би ји. Оп шир ни је су 
на гла ше ни ка ти хи зи си Ки ри ла Жив ко ви ћа из 1857. го ди не 
(ру ко пи сна ва ри јан та) и ар хи ман дри та Га ври ла По по ви ћа 
из 1848. го ди не (у штам па ном об ли ку).

Кључ не ре чи: ка ти хи зис, ка ти хе та, ка ти хет ске шко
ле, ка ти хе за, ка ти хе тич ка ме то да.

Увод

Сми сао чо ве ка је: ро ди ти Хри ста у се би, по ста ти Бог, јер је за то Бог  
по стао хра на сви ма  (Отац Ју стин, у Све ти Ни ко лај Жич ки 2015: 5).

Од са мог по чет ка Хри шћан ства основ ни циљ по у ча ва ња у ве ри био 
је „оства ре ње за јед ни це са Бо гом, ула зак у Цр кву Бо жи ју и жи вот у 
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Уни вер зи тет у При шти ни  
– Ко сов ска Ми тро ви ца
Учи тељ ски фа кул тет  
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њој. У Цр кви кроз ро ђе ње од о зго (Јн. 3), од но сно Кр ште ње, људ ски жи-
вот за до би ја веч ни сми сао и на зна че ње“ (Пе но 2010: 18).

Раз вој ни пут вер ског об у ча ва ња, у све ту и код нас, кре тао се од усме-
них из ла га ња ве ро у чи те ља, да би у исте свр хе ка сни је до шло и до по тре бе 
за из ра дом књи га, нај пре ру ком пи са них а ка сни је и штам па них, из ко-
јих би уче ни ци, без об зи ра на уз раст, мо гли и са ми да сти чу но ва вер ска 
зна ња чи та ју ћи. За хва љу ју ћи чи ње ни ци по сто ја ња пи сма и ве шти ни или 
спо соб но сти раз у ме ва ња на пи са ног до да нас са чу ва не ка ти хи зи се мо гу-
ће је по сма тра ти са ви ше аспе ка та. У овом члан ку ин те ре су је нас, пре 
све га, њи хо ва вас пит на и обра зов на вред ност и то у ужем исто риј ском 
пе ри о ду од 1757. до 1882. го ди не. Тај вре мен ски оквир у Ср би ји об у хва та 
пе ри од нео п ход ног ис тра ја ва ња у ве ри пред не за у ста вљи ви про цес осло-
бо ђе ња од ви ше ве ков не тур ске вла сти и убр за ни ток раз во ја и све стра не 
мо дер ни за ци је но во ве ков не др жав не ор га ни за ци је у пе ри о ду Кне же ви не 
Ср би је. У ра ду не ће би ти да та те о ло шка ана ли за ка ти хи зи са.

У до ба се ку ла ри зма као опа да ња хри шћан ске ве ре и пре на бу ја-
лог ан тро по цен три зма не рет ко се мо же чу ти ети ке ти ра ње у сми слу 
да је бит на на у ка а ве ра не што за ста ре ло, „дог мат ско“. „Жи ви мо у 
ста њу у ко јем не мо же мо не би ти све сни да по сто је број не раз ли чи-
те мо гућ но сти, схва та ња са ко ји ма се па мет ни и ра зум ни љу ди мо гу 
или не мо гу сло жи ти. Не мо же мо из бе ћи да сво ју ве ру про жи вља-
ва мо у усло ви ма сум ње и не си гур но сти“ (Теј лор 2011: 20). Ни јед но 
раз ми шља ње о про бле ми ма све та не за ми сли во је без ве ре, ко ја је од 
свог по стан ка на ви кла на те шко ће, што је нај по у зда ни ји знак да ће 
оп ста ти, и да то за слу жу је. Као што је чо век об да рен спо соб но шћу 
да се бри не о сво ме те лу, та ко по сто ји по тре ба да се стал но ста ра и 
о ду ши (ум, во ља и осе ћа ње). „Ду ша се сва са би ра у мо ли тву, и кроз 
бес крај но ком пли ко ва но чу до, зва но свет, иде во ђе на мо ли твом, јер 
је мо ли тва је ди ни ока ти пу то вођ ума, и ср ца и во ље“ (Отац Ју стин, 
у Све ти Ни ко лај Жич ки 2015: 5). Ка ко је мо гу ћа за ми сао це ло ви тог 
чо ве ка, као пе да го шког иде а ла, ако му не до ста је јед на под јед на ко 
бит на по ло ви на? Жи вот је чо ве ку, из ме ђу оста лог, „да ро ван ра ди мо-
рал ног на пре до ва ња“ (Ра кић, Том 2, 2000: 227). Мо рал но вас пит но 
под руч је, мо рал но на пре до ва ње, нео дво ји во је од оста лих вас пит них 
под руч ја (ин те лек ту ал ног или ум ног, рад ног итд.).

Де фи ни са ње основ них пој мо ва

Ме ђу основ не пој мо ве ко ји до при но се раз у ме ва њу са др жа ја члан-
ка о упо тре би и вас пит ним вред но сти ма ка ти хи зи са у на став ном ра ду 
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мо гу се убро ја ти: ка ти хи зис, ка ти хе та, ка ти хе за, ка ти хет ске шко ле, ка-
ти хе тич ка ме то да, ка ти хе тич ки раз го вор.

Ка ти хи зис је ста ри цр кве ни на зив за уџ бе ник ве ро на у ке (на у ке о 
ве ри). Ве ра пред ста вља „је згро и те мељ сва ког на шег раз ми шља ња и 
зна ња о све ту“ (Уско ко вић, у Гру па ау то ра 2007: 315). Осим пра во слав-
них ка ти хи зи са (ру ски, срп ски...), по сто је и „ка ти хи зи си ка то лич ки“, 
„ка ти хи зи си про те стант ски“ (Ра кић, Том 1, 2000: 479). Ка ти хи зис је 
пре по зна тљив по то ме што се из ра ђу је (пи ше) пре ма прин ци пи ма ка-
ти хе тич ке ме то де а она се са сто ји у уна пред фор му ли са ним пи та њи ма 
и од го во ри ма. „Нај че шће су са ле ве стра не књи ге би ла пи та ња ко ја ће 
ве ро ват но по ста вља ти бу ду ћи вер ни ци, а де сно од го во ри, ко је тре ба 
да дâ ве ро у чи тељ или ми си о нар. Са др жи ре ли гиј ске дог ме ко је се уче 
на па мет (ка ко је за пи са но)“ (Тр на вац 2012: 251). Пр ви та кав уџ бе ник 
(ка ти хи зис) на пи сан је у 15. ве ку. Пр ви ка ти хи зис на ме њен за школ ску 
упо тре бу на пи сао је Мар тин Лу тер по чет ком 16. ве ка. Тр на вац на во-
ди да је у про шло сти нај по зна ти ји ка ти хи зис са ста вио Пе тар Ка ни зи 
(1521–1597). По сле тог пе ри о да по ја вљу је се ве лик број ка ти хи зи са и 
од ау то ра са на ших про сто ра у вре ме 18. и 19. ве ка.

Ка ти хе та је „ве ро у чи тељ, на став ник ве ро на у ке, а да нас и ли це ко је 
се по себ но шко лу је за ве ро у чи те ља или је овла шће но да бу де ве ро у чи-
тељ“ (Тр на вац 2012: 251). На став ник ка ти хе зе.

Ка ти хе за/ка те хе за је по јам грч ког по ре кла ко ји се од но си на вер-
ско по у ча ва ње (на ста ву) ко је је прет хо ди ло чи ну кр ште ња. По ти че из 
ра но хри шћан ског пе ри о да. „Уче ње о хри шћан ској ве ри; по у ча ва ње у 
хри шћан ској ве ри у об ли ку ме тод ских је ди ни ца“ (Ву ја нић и др., 2007: 
527). Они ко ји же ле да при сту пе Цр кви, да се кр сте, да при ме хри-
шћан ску ве ру на зи ва ни су ка те ху ме ни.

Ка ти хет ске шко ле су би ле пр ве шко ле ко је су има ле за да так да 
ши ре хри шћан ску на у ку и обра зу ју све ште на ли ца. „Пр ва шко ла овог 
ти па по ја ви ла се у Алек сан дри ји (еван ге ли ста Мар ко), а кра јем дру-
гог сто ле ћа има ла је управ ни ка (све ште ник Пан те ус), док је у тре ћем 
сто ле ћу ка ти хет ских шко ла већ ви ше. У овим шко ла ма се учи ло бо-
го сло вље, ту ма че ње Све тог пи сма, фи ло зо фи ја, ре то ри ка, гра ма ти ка, 
ма те ма ти ка, фи зи ка, астро но ми ја и ме ди ци на. Је дан од по зна ти јих 
управ ни ка ка ти хет ске шко ле био је Ори ген (185–254). У тре ћем ве ку, 
нај по зна ти је од ових шко ла би ле су у Ан ти о хи ји и Еде си“ (Тр на вац 
2012: 251). Сле де ћи би тан по јам је ка ти хе тич ка ме то да.

Ка ти хе тич ка ме то да као по јам до ла зи од грч ке ре чи ка те хи зис 
што зна чи по у ча ва ње. Јед на је од ва ри јан ти „ме то де раз го во ра с уна-
пред утвр ђе ним пи та њи ма и мо гу ћим од го во ри ма, ко је је уче ник био 
оба ве зан да на у чи. По себ но је не го ва на у сред њо ве ков ним шко ла ма...“ 
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(Пи ја но вић 1996: 225). На осно ву те ме то де пи са ни су и уџ бе ни ци – 
ка ти хи зи си. С об зи ром да су се на став ни са др жа ји ве ро на у ке од но-
си ли на уче ња из Би бли је ни ве ро у чи тељ ни уче ни ци ни су их мо гли 
са мо стал но ме ња ти не го их је тре ба ло на у чи ти до слов но (на па мет). 
Од го вор је нај че шће фор му ли сан у јед ној ре че ни ци. Овај став од го ва-
ра про те стант ском уче њу. По је ди не кон фе си је се раз ли ку ју и по том 
пи та њу, па се код Пра во слав них, уз то, на гла ша ва и Пре да ње. „У Цр кви 
Хри сто вој, у Ли тур ги ји, це ло ку пан са др жај хри шћан ске ве ре се от кри-
ва Бо жи јим От кри ве њем, ко је је пре то че но у Све то Пи смо или Све то 
Пре да ње, за тим у од лу ке ва се љен ских са бо ра и ка но не Цр кве, уче ње 
све тих ота ца, под виг и Жи ти ја све тих и нај зад, у раз ли чи те ви до ве цр-
кве не умет но сти. Сто га је, ра ди што ду бљег упо зна ва ња са др жа ја и из-
во ра Ка ти хи зи са, нео п ход но упо зна ти се са Цр квом као за јед ни цом 
тро јич ног Бо га и ње го вог на ро да и ујед но са Цр квом као ри зни цом 
свих бла го дат них да ро ва ко је Бог да је љу ди ма“ (Пе но 2010: 18).

Ка ти хе тич ка ме то да ра да до ми ни ра ла је у це ло куп ном то ку ста-
ре (књи шке) шко ле. При ме њи ва на је чак и за вре ме об ра де но вих на-
став них са др жа ја „што је био пе да го шки про ма шај, јер је из о ста ло 
пот пу ни је ин фор ми ра ње уче ни ка о но вим са др жа ји ма. За то су пред-
став ни ци но ве шко ле до ми на ци ју ка те хе тич ке ме то де у на ста ви зва ли 
ка те ки зи ра ње, ис пи ти вач ка на ста ва, де спо ти зам пи та ња и сл.“ (По љак, 
у Пот ко њак, Ши мле ша 1989: 381). Оправ да на је при ли ком по на вља ња 
и про ве ра ва ња ег закт них на уч них по да та ка и са др жај них од ре ђе ња ге-
не ра ли за ци ја. И та да мо ра прет ход но да се ра ди на схва та њу на став-
них са др жа ја ко ји се уче.

Ка ти хе тич ки раз го вор је вр ста ди ја ло га у об ли ку уна пред фор му-
ли са них пи та ња и од го во ра. „Да би у та квом раз го во ру мо гао уче ство-
ва ти, уче ник мо ра уна пред по зна ва ти и пи та ња и аде кват не од го во ре“ 
(Ба ко вљев 1999: 42). У са вре ме ном вас пит но-обра зов ном ра ду овај об-
лик раз го во ра при ме њу је се рет ко, у слу ча је ви ма кад уче ник мо ра не-
што да на у чи на па мет.

На ста нак и исто риј ски пут ка ти хи зи са (уоп ште)

Вер бал на вер ска по у ка ко ја се са сто ји у фор ми пи та ња и од го во ра 
на зи ва се ка ти хе за. До ла зи од грч ког гла го ла κατμχέω [катихéо] а зна-
чи: огла ша ва ти, са оп шта ва ти ши ро ком ау ди то ри ју му, гла сно по у ча ва-
ти, учи ти усме но. Кроз вре ме по јам се са усме ног, ди ја ло шког аспек та 
пре нео на пи са ну фор му – књи гу. „Ка ти хи зи си, као за себ не књи ге и тек-
сто ви, као по моћ на сред ства у про це су вер ског по у ча ва ња пред ста вља ју 



177

Пе тар Ђ. Рај че вић, Вас пит на и обра зов на вред ност Ка ти хи зи са као бо го слов ског жан ра ...

ре ла тив ну но ви ну у исто ри ји ка ти хи за ци је вер них“ (Жив ко вић 2009: 8). 
Уз нај ра ни је тек сто ве ка ти хет ског са др жа ја ве зу ју се име на као што су: 
Ори ген, Ав гу стин, Ам вр о си је Ми лан ски, Ки рил Је ру са лим ски, Гри го ри-
је Ни ски, Јо ван Зла то у сти, Те о дор Моп су е стиј ски и дру ги.

У де лу Ен хи ри ди он о Ве ри, На ди и Љу ба ви (око 421. го ди не), ко је је 
на ста ло на осно ву пи та ња Ла врен ти ја Ри мља ни на, Авре ли је Ав гу стин 
уте ме љио је на чин на ко ји се ор га ни зу ју на став ни са др жа ји у кла сич ним 
ка ти хи зи си ма. Овај пи сац је кла сич ну схе му вр ли на: ве ра, на да, љу бав, 
пре у зео од Апо сто ла Па вла ко ји ју је уста но вио. На тај на чин ком по но-
ван је нај ве ћи број ка ти хи зи са. Ав гу стин је „зна ча јан и због то га што је 
у свом де лу О об у ча ва њу огла ше них (399–400) пре по ру чио ди ја ло шки 
ме тод на ста ве као нај при ме ре ни ји. Ту се Ав гу стин ди рект но на сла ња на 
те о ло ги ју Св. Апо сто ла Пе тра (1. Пет 3, 15)“ (Жив ко вић 2009: 9).

У VI II ве ку Кар ло Ве ли ки је на ре дио да сва ки кр ште ни мо ра да 
на у чи и зна на па мет Оче наш и Сим вол ве ре. Ка да су кр шта ва ња де це 
по ста ла ма сов ни ја по ја ва оба ве за по у ча ва ња де це пре шла је на ку ма. 
Они су мо ра ли да зна ју на па мет те основ не вер ске тек сто ве. Пред у-
слов за кум ство био је да их они зна ју и да они (ку мо ви) на у че де цу, 
ка ко би и де ца зна ла Оче наш и Сим вол ве ре.

Тер мин ка ти хи зис по ми ње се пр ви пут 1528. го ди не. Та да је про-
те стант ски те о лог Ан дре ас Ал та мер об ја вио књи гу Ca tec hi smus in Frag 
und An tvort. Реч ка ти хи зис на шла се у на сло ву на ве де ног де ла.

Не за до во љан вер ским зна њем уче ни ка по шко ла ма сво га вре ме на 
Мар тин Лу тер је у апри лу 1529. го ди не са ста вио Ве ли ки или Не мач ки 
ка ти хи зис. Же ља му је би ла да при руч ник бу де јед но ста ван, пре ци зан, 
ја сан и лак за уче ње на па мет с раз у ме ва њем. Овај ка ти хи зис ни је био 
на ме њен ши ро ким сло је ви ма на ро да, не го ужим обра зо ва ни јим кру-
го ви ма, ин те лек ту ал ци ма. Ју ла 1529. го ди не исти ау тор об ја вио је свој 
Ен хи ри ди он (при руч ник), од но сно Ма ли ка ти хи зис. 

Пр ви же нев ски ка ти хи зис Ca tec hi smus Ge ne ven sis pri or об ја вио је 
1536. го ди не Жан Кал вин на ла тин ском а 1541. го ди не и на фран цу ском 
је зи ку. Де ло је има ло фор му ди ја ло га - раз го во ра све ште ни ка и де те та. 
„Хај дел бер шким ка ти хи зи сом из 1563. го ди не до би ја мо тре ће стан дард-
но ис по ве да ње ве ре и ка ти хи зис за про те стан те“ (Жив ко вић 2009: 11). 
Док се у сред њо ве ков ној Цр кви под ка ти хи зи сом под ра зу ме ва ло усме но 
по у ча ва ње, пе ри од ре фор ма ци је ка рак те ри ше књи га, до тле је ши ре ње 
штам пар ства учи ни ло да вер ска књи га ове вр сте (жан ра) по ста не до-
ступ на не са мо цр кве ној ели ти не го и ши ро ким сло је ви ма на ро да.

Ка ти хи зи си пред став ни ка Ри мо ка то лич ке Цр кве на ста ја ли су као 
ре ак ци ја на де ла про те ста на та. „То на пр вом ме сту ва жи за ка ти хет ско 
де ло је зу и те Пе тра Ка ни зи ја (1521–1597)“ (Жив ко вић 2009: 11). Он је 
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ано ним но, 1556. го ди не об ја вио у Кел ну, на ла тин ском је зи ку по зна ти 
ка ти хи зис под на зи вом Sum ma doc tri nae chri sti a nae per qu a se sti o nes tra di
tia et in usum chri sti a nae pu e ri ti ae nunc pri munt edi ta. Ка ти хи зис се са сто-
јао од око 2000 би блиј ских ци та та и 1200 по зи ва ња на отач ке тек сто ве. 
Ово Ка ни зи је во де ло до жи ве ло је пре ко 130 из да ња. Осим по ме ну тог 
Ве ли ког ка ти хи зи са, по сто ја ли су Крат ки из 1556. го ди не и Сред њи из 
1558. го ди не. Тек сто ви у Крат ком и Сред њем ка ти хи зи су би ли су на ме-
ње ни мла ђим чи та о ци ма.

Ка ти хи зис у Ср би ји

У пра во слав ним сре ди на ма по зна ти су ка ти хи зи си Ру са и Ма ло-
ру са. Њи хов ути цај ши рио се на срп ске про сто ре. По знат је ка ти хи зис 
Те о фа на Про ко по ви ча под на зи вом Пер во је уче ни је отро ком. Ово де ло 
у рим нич кој штам па ри ји 1726. и 1727. го ди не об ја вио је Ми тр по лит 
Мој си је Пе тро вић. Де ло ове вр сте Пра во слав но ис по ве да ње на пи сао је 
Пе тар Мо ги ла 1638. го ди не. Ру ком пи са ну књи гу Крат ко је вје ри пра во
слав ни ја ис по вје да ни је са ста вио је Ва си ли је Кри жа нов ски 1747. го ди не.

Ста ри срп ски ка ти хи зи си по зна ти су у ру ко пи сној и штам па ној 
фор ми. Из пр ве гру пе нај по зна ти ји су: Про пе ди ја Бла го че сти ја Ди о-
ни си ја Но ва ко ви ћа из 1744. го ди не и На ук или уче ние на чал ное де том 
Ки ри ла Жив ко ви ћа из 1757. го ди не. Нај по зна ти ји ста ри штам па ни 
срп ски ка ти хи зи си су: Ор то док сос омо ло гиа Ми тро по ли та Па вла Не-
на до ви ћа из 1758. го ди не и Ма ли ка ти хи зис Јо ва на Ра ји ћа 1774. го ди-
не. У уво ду овог ка ти хи зи са са зна је мо ње гов основ ни сми сао: „Хо ди те, 
де цо, по слу шај те ме, стра ху Го спод њем на у чи ћу вас (Пс. 33, 12).

1. Пи та ње: че му же лиш да нас на у чиш ка да нас та ко по зи ваш?
2. Од го вор: На ме ра вам да вас на у чим да бу де те до бри хри шћа-
ни и по ште ни љу ди (Ра јић 2009: 127).

У ра ду се оп шир ни је из ла жу (опи су ју) ка ти хи зи си Ки ри ла Жив ко-
ви ћа (ру ко пи сни) и ар хи ман дри та Га ври ла По по ви ћа (штам па ни). Пр-
ви је из 1757. а дру ги из 1848. го ди не. У ми ни мал но из ме ње ној ва ри-
јан ти ка ти хи зис ар хи ман дри та Га ври ла По по ви ћа штам пан је и 1853. 
го ди не. По сто ји и из 1873. и 1879. го ди не (пе ри од Кне же ви не Ср би је). 
По знат је, та ко ђе, Ма ли ка ти хи зис и крат ка све ште на исто ри ја Пла-
то на Ата нац ко ви ћа из 1906. го ди не, штам пан у Бе чу...

„Увод
Ко те је ство рио?
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Ме не је Бог ство рио.
За што те је ство рио?
За то ме је ство рио, да Га по чи ту јем, хва лим, сла вим и ми ло сти од 

Ње га про сим.
Ка ко ти то чи ниш?
Ја то чи ним све срд ном мо ли твом и до брим Бо го у год ним мо јим 

вла да њем“ (Ата нац ко вић 1906: 3).
Го ди не 1908. об ја вљен је Ма ли ка ти хи зис за пра во слав не срп ске 

уче ни ке основ них шко ла. Из ра ђен је по Пла то но вом ка ти хи зи су и с об-
зи ром на од лу ку св. Ар хи је реј ског Си но да од 29. ју ли ја 1897. бр. С. 30.

„1. О мо ли тви.
За што се Бо гу мо ли мо?
Бо гу се мо ли мо, да нам да де здра вља и сре ће, док смо жи ви, а кад 

умри је мо, да нам по да ри вјеч но спа се ње у ра ју“ (Ма ли ка ти хи зис, 
1908: 3). По је ди ни де ло ви тек ста да ти су на цр кве но сло вен ском. Сле-
ди оп шир ни је из ла га ње о жи во ту и ка ти хи зи су Ки ри ла Жив ко ви ћа.

Зна се да је Ки рил Жив ко вић ро ђен у Пи ро ту 1730. го ди не. „За вре-
ме ау стриј ско-тур ског ра та 1737, с ро ди те љи ма је до шао у Фу тог где је 
за вр шио основ ну шко лу“ (Жив ко вић 2009: 14). Бо ра вио је у Све тој Го ри 
где се и за мо на шио. Пет го ди на, од 1755. до 1760. го ди не ра дио је као 
учи тељ у Скра ди ну у Дал ма ци ји. На кон тог пе ри о да (1760) пу то вао је у 
Ру си ју. Бо ра вио је у Санкт Пе тер бур гу. У Ита ли ји је сти гао до Ве не ци је 
и Ри ма. Био је игу ман ма на сти ра Све тог Ђор ђа у Тем ској код Пи ро та. 
Ту се ба вио и учи тељ ским ра дом. У Срем ске Кар лов це пре шао је 1774. 
го ди не. По сле че ти ри го ди не Епи скоп Ви кен ти је Јо ва но вић Ви дак, на-
кон до де ле чи на про то син ђе ла, по ста вља га за игу ма на об но вље ног ма-
на сти ра Гр ге те га на Фру шкој Го ри. Ки рил(о) Жив ко вић је био при ја тељ 
са Јо ва ном Ра ји ћем. По зна вао је и До си те ја Об ра до ви ћа. чин ар хи ман-
дри та до био је од ар хи е пи ско па и Ми тро по ли та Мој се ја Пут ни ка 1784. 
го ди не. У Срем ским Кар лов ци ма 20. ју на 1786. го ди не хи ро то ни сан је 
за Епи ско па па крач ко-сла вон ског и це лог Ва ра ждин ског ге не ра ла та. На 
ду жно сти у Па кра цу остао је не што ви ше од две де це ни је.

За ла гао се за отва ра ње шко ла „рев ну ју ћи по себ но око шко ло ва ња све-
ште нич ких кан ди да та“ (Жив ко вић 2009: 16). У ма на сти ру Ле па ви ни 1791. 
го ди не на ре дио је да се осну је шко ла за обра зо ва ње мо на ха. Са др жа ји по-
у ча ва ња у тој шко ли од но си ли су се на ве шти не чи та ња, пи са ња, по ја ња и 
ра чу на ња. Це лог жи во та са би рао је књи ге. Осим бо го слу жбе них и бо го-
слов ских књи га за ни ма ле су га и књи ге из под руч ја исто ри је, ге о гра фи је, 
арит ме ти ке, ге о ме три је, пра ва и стра них је зи ка. По се до вао је и упо тре-
бља вао реч ни ке ру ског, ла тин ског, грч ког и не мач ког је зи ка. Гра дио је, об-
на вљао и уре ђи вао цр кве на про сто ру по ве ре ног му Вла ди чан ства.
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Епи скоп Па крач ки Ки рил(о) Жив ко вић умро је у Па кра цу 12. ав-
гу ста 1807. го ди не. Та мо је и са хра њен у Са бор ној цр кви Све те Тро ји-
це. Сли кар Ар са Те о до ро вић из ра дио је ње гов рас ко шни па рад ни пор-
трет 1779. го ди не ко ји је до да нас са чу ван.

Ка ти хи зис Ки ри ла Жив ко ви ћа на стао је у Дал ма ци ји ко ја је та-
да би ла под упра вом Мле тач ке ре пу бли ке. Он „ни је по ха ђао ни ти за-
вр шио Ки јев ску ду хов ну ака де ми ју што су оста ли пи сци ка ти хи зи са 
чи ни ли. Тач ни је ре че но – он ни је имао ни ка кве фор мал не бо го слов-
ске при пре ме – шко ле у вре ме ну ка да је пи сао Ка ти хи зис. Ки ри ло се 
бо го сло вљу учио у кла сич ном ам би јен ту ви зан тиј ско-срп ског сред њо-
ве ко вља – ма на стир ском хра му, би бли о те ци и сво јој ке ли ји. То му је 
упра во омо гу ћи ло да на пи ше ка ти хи зис нај бли жи кла сич ном пра во-
слав ном бо го сло вљу“ (Жив ко вић 2009: 27). Та кав стил, јед но ста ван и 
ра зу мљив, од го ва рао је на ро ду тог вре ме на и про сто ра.

Ори ги нал Жив ко ви ће вог Ка ти хи зи са има 50 стра на ру ком пи са-
ног тек ста цр ном и цр ве ном бо јом. На сва кој стра ни има из ме ђу 15 и 
18 ре до ва. На вр ху по чет не стра не и на тре ћој стра ни тек ста од кра ја 
на ла зи се јед но ста ван сти ли зо ван цр теж цр ном бо јом, од ко јих је пр ви 
ма ло сло же ни ји.Ово  го во ри о по тре би за естет ским (ли ков ним) из ра-
зом као јед ним од бит них вас пит них под руч ја. То се од но си и на об лик 
сло ва у књи зи.

На слов ра да, на са вре ме ном срп ском је зи ку, гла си: Осно ве на у ке 
или по чет но уче ње пра во слав ног ис по ве да ња све те ис точ не ка то ли чан
ске ве ре Хри сто ве де ци је зи ком јед но став ним ис при ча не. 

„По чи ње: 
У Име Оца, Си на и Све то га Ду ха, Амин.
Та да пе ва ју: Ца ре не бе сни, Уте ши те љу [Душе истине]...
Учи тељ мо ли тву ову [чита] гла сно:
За па ли у ср ци ма на шим, чо ве ко љу би ви
Вла ди ко, не про ла зну све тлост тво га
Бо го по зна ња и отво ри очи ума на шег да
Би смо раз у ме ли тво је је ван ђељ ске про по ве ди.
Уса ди у нас и страх тво јих бла же них за по ве сти
Да би смо, по бе див ши све те ле сне по хо те,
Жи ве ли ду хов ним жи во том, ми сле ћи и
Тво ре ћи све што је те би угод но.
Јер си ти про све тље ње ду ша и те ла на ших,
Хри сте Бо же наш, и те би сла ву уз но си мо са
Бес по чет ним тво јим Оцем и пре све тим и
Бла гим и жи во твор ним тво јим Ду хом, са да
[и увек и у ве ко ве ве ко ва. Амин].
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И пе ва ју: Бо го ро ди це дје во...
Та да за по чи ње
Уче ње пр во: о ве ри“ (Жив ко вић 2009: 39–41).
Та да за ка ти хи зис(е) ка рак те ри сти чан на чин, по мо ћу пи та ња учи-

те ља и од го во ра уче ни ка, по чи ње са др жај вер ског по у ча ва ња. Учи се о 
пој мо ви ма као што су хри шћа нин, Хри стос, Син Бо жи ји, ка ко се пра-
вил но кр сти, шта је ве ра, мо ли тва, Сим вол ве ре, пра ва ве ра, члан ве ре, 
да ро ви Ду ха Све то га, пло до ви Све то га Ду ха, шта је на да, љу бав, рај, 
за по ве сти, пост, прав да, грех и мно гим дру ги ма.

Иа ко је чи тав рад на ме њен обла го ро ђи ва њу и бо го при по до бља ва њу 
ду ше де те то ве, на ве шће мо са мо по је ди не де ло ве у ко ји ма је на ро чи то 
на гла ше на и пре по зна тљи ва вас пит но-обра зов на вред ност. Са мо опре де-
ље ње на раз ми шља ње о Бо гу, као нај и де ал ни јем,без гре шном... и те жњу 
ка при бли жа ва њу вред но сти ма ко је Он пред ста вља од не про це њи ве је 
ва жно сти за уку пан вас пит ни по сту пак. „...Учи тељ пи та: Шта је чо ве ку 
по треб но да би био спа сен? Ђак од го ва ра: Пра ва ве ра и до бра де ла. Учи-
тељ пи та: На че му по чи ва ово дво је? Ђак од го ва ра: На три бо го слов ске 
вр ли не: ве ри, на ди и љу ба ви...“ (Жив ко вић 2009: 45). Уче ћи о трај ним 
вред но сти ма ве ре уче ни ци оства ру ју ве зу са сво јим пре ци ма и по том ци-
ма и та ко оства ру ју кон ти ну и тет, а без кон ти ну и те та не ма ни иден ти те та.

Ка да „на па мет“ на што ра ни јем уз ра сту на у че и бу ду у мо гућ но сти 
да их по но ве де ца ће ка сни је, кад по ра сту, зна ти да раз ми шља ју о да ро-
ви ма Ду ха Све то га и пло до ви ма Све то га Ду ха и по пу ња ва ти их ши рим 
са др жа ји ма. „Учи тељ пи та: Ко ји су да ро ви Ду ха Све то га? Ђак од го ва
ра: Се дам [их је]: му др ост, ра зум, са вет, кре пост, зна ње, по бо жност и 
страх бо жи ји. Учи тељ пи та: ко ји су пло до ви Све то га Ду ха? Ђак од го ва
ра: Де вет [их је]: љу бав, ра дост, мир, ду го тр пље ње, бла гост, ми ло ср ђе, 
ве ра, крот кост, уз др жа ње“ (Жив ко вић 2009: 71). Све га ово га не до ста је 
и да нас. На про тив, го во ри се о све при сут ни јем на си љу, стре су, (не)то-
ле ран ци ји, кон ку рент но сти, ран ги ра њу...

Да ју се са ве ти о по тре би слу ша ња Све те ли тур ги је, ре дов ном вр-
ше њу мо ли тви, при др жа ва ња по ста, по што ва ња све ште ни ка, при че-
шћи ва ња, вр ше ња мо ли тви за сво га ца ра и власт ду хов ну. Са ве ту је се, 
та ко ђе, да све тов ни љу ди не ко ри сте цр кве ну имо ви ну у соп стве не 
свр хе, да се свад бе не чи не у по сне да не. „Хри стос на зи ва бла же ни ма 
оне ко ји су ми ло сти ва ср ца и чи не ми ло сти њу да ро ви ма или уче њем 
и слу же њем сво јим због ко га ће мо на Стра шном су ду би ти оправ да-
ни или осу ђе ни због ових де ла ми ло ср ђа. Се дам те ле сних: 1. Глад но га 
на хра ни ти; 2. Жед но га на по ји ти; 3. На го га оде ну ти; 4. Су жња у там ни-
ци оби ћи; 5. Бо ле сно га по се ти ти; 6. Стран ца у дом при ми ти; 7. Си ро-
ма шног мр тва ца са хра ни ти. И се дам ду шев них: 1. По са ве то ва ти гре-
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шни ка да се по ка је; 2. Не у ко га по у чи ти; 3. По са ве то ва ти оно га ко ме 
је са вет по тре бан; 4. Мо ли ти Бо га за бли жње га; 5. Уте ши ти ту жне и 
оста ре ле; 6. Отр пе ти пре кор ну реч; 7. Опро сти ти кри ви цу“ (Жив ко вић 
2009: 95–99). Ни је ли све ово нај бо љи до при нос су зби ја њу на си ља и 
прак ти ко ва њу пле ме ни то сти на сва ком ме сту и у сва кој жи вот ној при-
ли ци? Вас пит но-обра зов на вред ност че стим по на вља њи ма рад ње још 
се по ве ћа ва пре ра ста њем та квог по на ша ња у на ви ку.

По себ но (тре ће) по гла вље Ка ти хи зи са по све ће но је љу ба ви. Уче-
ник ов де са зна је да љу бав зна чи љу би ти Бо га свим ср цем, ви ше не го 
се бе, и бли жње га сво га као са мог се бе. Љу бав се за сни ва на до брим 
де ли ма. До бра де ла су из вр ше ње де сет за по ве сти Бо жи јих, „ко је је сам 
бог пре дао про ро ку Мој се ју на Си нај ској Го ри на две та бли це“ (Жив-
ко вић 2009: 101)... Би ло би за ни мљи во ис тра жи ва ње ко ли ко сту де на та 
са вре ме них основ них ака дем ских и ма стер ака дем ских сту ди ја зна да 
на бр о ји свих де сет ових јед но став них за по ве сти... 

Су прот но за по ве сти ма Бо жи јим је грех. Грех се од ре ђу је као оно 
што чо век без при ну де чи ни а што је про тив љу ба ви пре ма Бо гу и љу-
ба ви пре ма бли жњем. Ме ђу ма ле гре хо ве свр ста ва ју се они ко ји се 
чи не по гле дом, по ми шљу, ре чи ма, же ља ма, сме хом, је лом и пи ћем и 
дру гим слич ним учи ње ним без зла ср ца. Ве ли ки, смрт ни гре си су они 
ко ји се чи не од зла ср ца, про тив љу ба ви бо жи је и бли жње га. У глав не 
или смрт не гре хо ве свр ста ва ју се гор дост, сре бро љу бље, блуд, за вист, 
сто ма ко у га ђа ње, зло пам ће ње, уни ни је.

У Ка ти хи зи су се го во ри и о то ме ка ко гре си до спе ва ју у чо ве ка. 
Уче ник са зна је да се то зби ва кроз пет те ле сних чу ла а то су: гле да ње, 
слу ша ње, ми ри са ње, до ди ри ва ње и оку ша ње и кроз пет чу ла ду хов них 
а то су: ум, ра зум, ми шље ње, ма шта ње и осе ћа ње. Њи хов го спо дар, од-
но сно по кре тач и/или коч ни чар је са вест.

На кра ју се по у ча ва да се хри шћан ско са вр шен ство те ме љи на че-
ти ри при род не је ван ђељ ске вр ли не а то су: му дрост, прав да, це ло му-
дре ност и хра брост. По за вр шет ку п(р)оу ча ва ња Ка ти хи зи са Ки ри ла 
Жив ко ви ћа ђа ци учи те љу пе ва ју: До стој но је..., и мо ли тву Бо го ро ди ци. 
Пе ва ју и на глас осми: бла го сло вен је си, Хри сте Бо же наш...Са вре ме-
ном ди дак тич ком тер ми но ло ги јом то би се ре кло да се спро во ди ко-
ре ла ци ја у на ста ви – „ме ђу соб но по ве зи ва ње и ко ор ди ни са ње слич-
них или ком пле мен тар них на став них са др жа ја раз ли чи тих на став них 
пред ме та...“ (Ба ко вљев 1999: 45). Тај по сту пак по же љан је и да нас.

На са мом кра ју на ла зи се по да так да је Крат ки Ка ти хи зис са ста-
вио је ро мо нах хи лан дар ски Ки ри ло Жив ко вић у Ве не ци ји 1757. го ди-
не а да га је пре пи сао („на пи сао“) гре шни Ди ми три је Ме дић,уче ник 
го спо ди на Ки ри ла Жив ко ви ћа у Скра ди ну 1757. го ди не.
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За ко ном од 1830. го ди не тур ске вла сти срп ском на ро ду га ран ту ју 
пра ва ра да на про све ти. Тач ком осмом Ха ти ше ри фа до слов но се ка зу-
је: „Ср би има ће власт по ста вља ти у зе мљи сво јој пе чат ње књи га, бол ни-
це за сво је бо ле сни ке и шко ле ра ди вос пи та ни ја дје це сво је“ (ћун ко вић 
2016: 26). Већ у пр вом на став ном пла ну и про гра му из 1838. го ди не, 
по зна том под на зи вом На зна че ни је учеб ни пред ме та ко ји се у шко ла ма 
нор мал ним за пр во и дру го те че ни је школ ско пре да ва ти има ју зна чај на 
па жња по све ћу је се вер ским са др жа ји ма. Од њих се по ла зи. Го во ри се 
о мо ли тва ма ма њим и ве ћим, А) у мла ђој нор мал ној кла си пр ве го ди-
не, као: „от че наш, бо го ро ди це дје во, вје ру ју, де сет бож ји за по ве сти...“ 
(ћун ко вић 2016: 31). Б) У ста ри јој нор мал ној кла си пр ве го ди не – на у ка 
хри сти јан ска (ка ти хи зис ма ли) од II ча сти до кра ја III ча сти. Дру ге го-
ди не – ка ти хи зис сав да се пов то ри (по но ви) од по чет ка до кра ја.

Има ју ћи у ви ду Ка ти хи зис ко ре нич ког про те Сто ја на Шо ба та ко-
ји је био у ру ко пи су 1772. го ди не, а штам пан у Мле ци ма 1813. го ди-
не, Ма ној ло Гр бић го во ре ћи о зна ча ју по на вља ња ка же сле де ће: „Ја 
имам у ру ко пи су овај ’Во пр ос’ ка ко су још мој дјед и отац по у ча ва ли 
’хри сти јан ску мла деж’, што се ску пља ла на ’хри сти јан ску на у ку’ сва-
ке не дје ље и пра зни ке при је ’Слу жбе’, и знам тај Во пр ос и да нас бо ље 
на па мет, не го све оно што сам ка шње по шко ла ма учио“ (Шо бат 2002: 
5–6). Зна ју ћи, та ко ђе, ко ли ко су штет ни пре оп шир ни на став ни про гра-
ми, ово, да кле, пред ста вља трај ну вред ност. Ори јен ти са ти се на бит но 
а то ме се за тим че шће вра ћа ти, по на вља ти, об на вља ти, утвр ђи ва ти.

План ски усме рен рад на по ди за њу про све те ре зул ти рао је штам-
па њем пр вих књи га, уџ бе ни ка. „Го ди не 1843. штам па ју се Крат ки ка
ти хи зис и Крат ка свја шче на исто ри ја од ар хи ман дри та Га ври ла По-
по ви ћа...“ (ћун ко вић 2016: 49).

На са мом по чет ку пр вог де ла („част пр ва“) По по ви ће вог Ка ти хи-
зи са го во ри се о ве ри. На пи та ње шта је ве ра да је се од го вор: „Ве ра јест 
дар Бо жи, по ком ми ср цем при зна је мо и уст ма ис по ве да мо, да је све 
оно исти на, што се у сим во лу ве ре из ла же“ (По по вић 1853: 5). Уче ник 
са зна је да је сим вол ве ре са ста вљен из Све тог Пи сма.

„П. Шта е све то Пи смо?
Од. Све то пи смо ест исти но сло во Бо жие, кое су бо го дух но ве ни 

му же ви на пи са ли и на ма пре да ли.
П. Ка ко се де ли Све то Пи смо?
Од. Оно се де ли на Ста ри и Но ви За вет“ (По по вић 1853: 5). Ста ри 

За вет у се би са др жи Бож ја обе ћа ња и про ро чан ска пред ска зи ва ња о то-
ме да ће Ме си ја до ћи. Но ви За вет по ка зу је да се ис пу ни ло све оно што 
је Бог обе ћао и што су про ро ци про ре кли.

За тим се по ста вља пи та ње: „П. Шта је сим вол ве ре?
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Од. Сим вол ве ре јест у крат ко из ло же на на у ка о све му оном, што е 
чо век хри сти ја нин ве ро ва ти ду жан“ (По по вић 1853: 6). Од уче ни ка се, 
по том, тра жи да ка же сим вол од ре чи до ре чи. У Крат ком ка ти хи зи су 
ње гов је текст пи сан цр кве но сло вен ским је зи ком и пи смом. Са сто ји се 
од два на ест чла но ва. Пре ла зи се на об ја шња ва ње сва ког чла на што је 
пре глед но озна че но на сло ви ма на пи са ним ве ли ким штам па ним сло-
ви ма. У пр вом чла ну ве ре го во ри се „О Бо гу От цу“, у дру гом чла ну „О 
Бо гу Си ну Ис ку пи те љу“, у тре ћем чла ну „О во пло ће њу Си на Бо жи јег“, 
у че твр том „О стра да њу и смр ти Ису са Хри ста“, у пе том „О вос кре-
се њу Ису са Хри ста“, у ше стом „О во зне се њу Ису са Хри ста на не бо“, 
у сед мом „О вто ром [другом] при ше тви ју [доласку] Ису са Хри ста на 
зе мљу, у осмом „О Бо гу Ду ху Све том“, у де ве том „О Цр кви Хри сто вој“, 
у де се том „О кр ште њу и дру гим тај на ма Но вог За ве та“, у је да на е стом 
„О вос кре се ни ју мер тви“, у два на е стом чла ну ве ре „О веч ном жи во ту“.

У дру гом де лу Крат ког ка ти хи зи са (част дру га) го во ри се „О љу-
ба ви“. У тре ћем де лу (част тре ћа) го во ри се „О На де жди“ (на ди).

Дру ги део на кон увод ног тек ста о љу ба ви де ли се на две ве ће це-
ли не. То су „О љу ба ви пре ма Бо гу„и „О љу ба ви пре ма бли жње му“. Oд 
хри шћа ни на се оче ку је не са мо да у Бо га пра во ве ру је не го и да љу би 
Бо га и бли жње га сво га. Бо га љу би ти зна чи да тре ба ис пу ња ва ти за по-
ве сти Ње го ве. Бли жњег љу би ти зна чи спрем ност да му чи ни мо све 
оно што же ли мо да и дру ги на ма чи не. На пи та ње ко је бли жњи наш, 
да је се сле де ћи од го вор:

„Ближнъій нашъ естъ свакій чо векъ на све ту; єръ сви одъ пр вогъ 
чо ве ка про из ла зи мо, и сви има мо єдногъ от ца не бе сногъ“ (По по вић 
1853: 35). О то ме ка ко тре ба пра вил но љу би ти Бо га и бли жње га учи 
се из за ко на Бо жи јег или јед но став них де сет за по ве ди. Од сва ког уче-
ни ка хри шћан ске ве ре оче ки ва ло се да ове за по ве сти зна „одъ ре чи 
до ре чи“. Сва ка за по вест у Ка ти хи зи су се на јед но ста ван на чин об ја-
шња ва, обра зла же.

На кра ју дру гог де ла По по ви ће вог Ка ти хи зи са го во ри се о гре ху. 
Као што би ре као по зна ти пе да гог Јо ван Ми о дра го вић за че ти ри Је-
ван ђе ља, и ов де на ла зи мо „чи сти, ове ја ни мо рал“. (А ети ка има фун-
да мен тал ни зна чај за пе да го ги ју). Шта је грех?

„Гръх ъєстъ пре сту пленіє за ко на Божієгъ, и мо же се учи ни ти 
дъломъ, ръчи ма и мъıсли ма“ (По по вић 1853: 49). Уче ни ци, за тим, са-
зна ју да по сто ји раз ли ка из ме ђу гре хо ва. Јед ни се на зи ва ју смрт ни а 
дру ги про сти тел ни (опро сти ви, лак ши). Због смрт них гре хо ва чо век 
гу би цар ство не бе сно. У ову гру пу гре хо ва убра ја ју се: 1. гор дост, 2. 
сре бро љу бље, 3. блуд, 4. за вист, 5. не у ме ре ност, 6. зло пам ће ње, 7. ле-
њост. „Гръси про сти тел ни єсу они, коє чо векъ или по не мо ћи, или по 



185

Пе тар Ђ. Рај че вић, Вас пит на и обра зов на вред ност Ка ти хи зи са као бо го слов ског жан ра ...

не знаню, или не хо ти це учи ни; но ови гръси не ли ша ваю насъ ми ло-
сти Божіε, са мо ако се од ма за ньи по ка ε мо“ (По по вић 1853: 50). Ни је 
до вољ но да се чо век са мо чу ва од на бро ја них гре хо ва. По треб но је, 
та ко ђе, да тво ри до бра де ла и да цео свој жи вот че сно и бла го че сти во 
про во ди, све ви ше на пре ду ју ћи у ве ри, на ди и љу ба ви.

Тре ћи део Крат ког ка ти хи зи са по све ћен је на ди („на де жди 
христіянскои“). Она се де фи ни ше као „оно спо койство ду ше на ше, 
коε се ра ђа у на ма изъ увъреня, да ће намъ Богъ обе ћа но бла жен ство 
по да ри ти“ (По по вић 1853: 51). У тој на ди укре пљу је нас мо ли тва. 
Мо ли тва се од ре ђу је као уз но ше ње ми сли и ср ца к Бо гу, из ра же на 
бла го че сти вим ми сли ма и ре чи ма. чо век у мо ли тви мо же 1. Про сла-
вља ти Бо га због Ње го вог бо жан ског са вр шен ста ва, 2. За хва љи ва ти Му 
на бла го да ти ма и 3. Мо ли ти Га за сво је по тре бе. Људ ска је ду жност 
да се мо ли мо Бо гу не са мо за се бе не го и за све љу де, а „осо би то за 
вла да теля и за оте че ство, за властъ ду хов ну и гра ђан ску“ (По по вић 
1853: 52). Оп шта мо ли тва је мо ли тва Го спод ња (От че наш...). У Крат
ком ка ти хи зи су је на пи са на на цр кве но сло вен ској ва ри јан ти. За тим 
се де таљ но обра зла же сва ки њен део.

Осим по ме ну тих при ме ра ка ти хи зи са у срп ском на ро ду по сто је 
и дру ги из во ри ко ји се ба ве основ ном, оп штом, вер ском те ма ти ком. 
Овом при ли ком мо гу се на ве сти Пра во слав на ве ро на у ка Све тог вла ди-
ке Ни ко ла ја (Ве ли ми ро ви ћа) (2010), Срп ски пра во слав ни бу квар Вла-
ди ке Ата на си ја (Јев ти ћа) (1997) и дру ги. На ме ра на ве де ног Бу ква ра, 
ка ко са оп шта ва ње гов ау тор, је да се из ло жи пра во слав на ве ра „о то-
ме ка ко је Бог као љу бав ство рио свет и чо ве ка и у че му је на зна че ње 
чо ве ка“ (Вла ди ка Ата на си је 1997: 5). Овај из вор ни је пи сан у об ли ку 
ка ти хе тич ког раз го во ра (пи та ња и од го во ра) али је ин фор ма ти ван и 
при сту па чан (ни је пре оп ши ран).

По сле по врат ка ве ро на у ке у на став не пла но ве и про гра ме за 
основ не и сред ње шко ле у Ср би ји из ра ђу ју се и штам па ју но ви, аде-
кват ни Ка ти хи зи си по раз ре ди ма.

За кљу чак

Пе да го зи вас пит но-обра зов ну вред ност по сма тра них по ја ва оце-
њу ју кроз нај че шће пет вас пит них под руч ја: фи зич ко-здрав стве но, мо-
рал но, ин те лек ту ал но или ум но, естет ско и рад но. Та ко је и у слу ча ју 
раз ма тра ња са др жа ја ка ти хи зи са у Ср би ји (од 1752. до 1882. го ди не).

Ни ма ло не сум ња ју ћи у пра ви лан од го вор на пи та ње: Мо же ли 
не ко чи ни ти до бро на у чив ши се чи ни ти зло – ста ре, прет ход не ге не-
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ра ци је на ших пре да ка до бро су зна ле да де цу тре ба од нај ра ни јих да-
на њи хо вог жи во та под у ча ва ти трај ним вред но сти ма, за сно ва ним на 
про ве ре ним са др жа ји ма и нај ши рим иде а ли ма. Ни је чуд но што се у 
да на шњем, не прав дом и си лом бре ме ни том вре ме ну та кве осно ве, 
на раз ли чи те на чи не, по ку ша ва ју да за ма гле и ети ке ти ра ју отр ца ним 
тер ми ни ма. Ја вља ју се не ки „но ви“ уџ бе ни ци и де ка дент ни по гле ди. 
Жи ве ћи у те шким вре ме ни ма на ла зи ло се на чи на да нај ум ни је гла-
ве срп ског на ро да са чи не књи жи цу у ко јој су би ла основ на (те мељ-
на) упут ства за чо веч но по на ша ње у жи во ту. Би ли су то ка ти хи зи си. 
Крат ке, при сту пач не, ра зу мљи вим је зи ком пи са не ове књи жи це, као 
и на став ни пред мет за ко ји су при пре ма не на ла зи ли су и за у зи ма ли 
пр во ме сто у на став ним пла но ви ма и про гра ми ма за нај ра ни је обра зо-
ва ње де це.То  ва жи за чи тав пе ри од Кне же ви не Ср би је. До бро за сно ва-
ни уну тра шњи (мо рал ни) ре гу ла то ри по треб ни за чо веч но по на ша ње 
ни су, као да нас, под ра зу ме ва ли по тре бу за за по шља ва њем школ ских 
по ли ца ја ца ни по ста вља њем ви део ка ме ра. Сло бод но фор ми ра но уве-
ре ње да је не ки по сту пак ис пра ван (а то је пра во вас пи та ње и обра зо ва-
ње), ја че је и вред ни је од сва ке кон тро ле и спољ не при ну де, при си ља-
ва ња. По зна та је и вред на при ча бла же но по чив шег Па три јар ха Па вла 
о чо ве ку ве за ном у со би пу ној зла та и дра гог ка ме ња. Нор мал но је да 
та кав чо век не ће мо ћи ни шта од то га да узме. Вред ни ји је, ме ђу тим, 
сло бо дан (од ве зан) чо век ко ји из исте те со бе не же ли ни шта да узме за 
се бе јер зна да је та ко до бро. То не ви дљи во до бро вред ни је је од сва ког 
ви дљи вог, ма те ри јал ног (зла та, сре бра, дра гог ка ме ња...) а о то ме нас 
по у ча ва ју ка ти хи зи си (и оста ла вред на ли те ра ту ра), од ко јих су ов де 
по ме ну ти са мо не ки, с по себ ним на гла ском на вре мен ски пе ри од од 
1752. до 1882. го ди не у Ср би ји, као илу стра ци ја за на ве де ну тврд њу.

*  *  *
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edu cA Ti o nAl vA lue oF cA Tec hisM 
As The o lo gi cAl gen re  

And coM pul sory Tex Tbo ok  
For pri MAry scho ols in ser biA 

(1757–1882)

Pe tar Đ. Raj če vić
Uni ver sity of Priš ti na – Ko sov ska Mi tro vi ca
Te ac her Tra i ning Fa culty in Pri zren – Le po sa vić

Sum mary: De ve lo ping co u r se of sci en ti fic tho ught, in all 
cul tu res and ci vi li za ti ons, sta r ted from con cep ti ons of re li
gion and the o lo gi cal be li efs. This ru le ap pli es to Ser bian pe o
ple as well. In the pe ri ods of symphony (re spect) in re la ti ons 
bet we en chu rch and sta te, pri ma rily in the Mid dle Ages, the re 
was a ri se of con si de ra ble re sults in the va ri o us fi elds of so cial 
li fe. In the ti mes of dis har mony bet we en them such re sults we
re mis sing and of ten ca u sed fre qu ent suf fe rings of or di nary 
pe o ple. Whi le sci en ti fic the o ri es fo un ded on dif fe rent ba ses 
and ne eds of tem po ral aut ho ri ti es and as such we re un der
go ing many chan ges, re li gi o us the o ri es ha ve had a con ti nu ity 
me a su red by tho u sand years. Whi le world know led ge co mes 
and go es, and chan ges, go od ness and ot her hu man vir tu es, 
on the ot her hand, pre sent con stant, ete r nal va lu es. Ta king 
in to ac co unt man’s need for both know led ge and go od ness in 
or der to be well ba lan ced and har mo ni o us, the re is a need for 
no u ris hing of re li gi o us con tents. To that end tex tbo oks for ca
tec hism – spe cial types of tex tbo oks for re li gion (bi ble study) 
we re cre a ted. The pa per al so con si ders the ir edu ca ti o nal va lu
es in cra ving child’s per so na lity, and the ir ele va tion to vir tue. 
Apart from the no tes on the cre a tion of the first ca tec he sed 
and a shor sur vey of the ir first de ve lo ping co u r se in Eu ro
pe, spe cial emp ha sis is put on the con si de ra tion of ca tec he sis 
con tent in Ser bia, with a stress on par ti cu lar de ta ils. Edu
ca ti o nal va lu es of ca tec he sis con ter by Ki ril Živ ko vić, 1757 
(a ma nu script va ri ant) and ar chi man dri te Ga vri lo Po po vić, 
1848 (in prin ted form) are mo re pro no un ced.

Key words: ca tec hism, te ac her of ca tec hism, ca tec hism 
scho ols, ca tec hism met hod, ca tec hism con ver sa tion.


